

ОТЗЫВ

кафедры физической культуры ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук Демина Игоря Владиславовича «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

В диссертации Демина И.В. исследованы актуальные проблемы социальной психологии малых спортивных групп: динамика, закономерности, механизмы и особенности совместной спортивной деятельности в напряженных ситуациях. В качестве предмета исследования диссертант определил надежность группы, а в качестве метода исследования – социально-психологический эксперимент. В качестве основной гипотезы исследования выступило предположение о том, что актуализация надежности спортивных групп в напряженных условиях совместной деятельности обусловлена уровнем организованности этих групп, формой организации совместной деятельности.

Верификация указанной гипотезы потребовала от диссертанта решения ряда вопросов относительно применения экспериментального метода в исследовании поведения и деятельности группы в напряженных и экстремальных ситуациях: разработка и подбор методик измерения экспериментальных переменных, сочетание различных видов эксперимента, моделирование напряженных ситуаций, определение показателей и эмпирический референтов исследования и др. Демин И.В. дал ответ на эти вопросы, предложив динамический подход к исследованию группы в изменяющихся ситуациях деятельности, что, по его мнению, нашло адекватное отражение в понятии «надежность группы». В отличие от традиционно используемого статического подхода, предполагающего анализ преимущественно внешних воздействий, динамический подход исходит из необходимости исследования и внешних, и внутренних условий функционирования группы.

В итоге реализации программы социально-психологического эксперимента диссертанту удалось в основном подтвердить гипотезу и сформулиро-

вать развернутые, логически обоснованные выводы относительно социально-психологического содержания надежности группы, условий ее актуализации в совместной спортивной деятельности. Было установлено, что надёжные группы в совместной спортивной деятельности характеризуются относительно небольшими изменениями основных показателей надёжности и прибегают к разнообразным средствам оптимизации совместной деятельности, в частности к совершенствованию взаимодействия, улучшению функциональной структуры организации, более полному включению членов группы в деятельность группы.

Таким образом, диссертационная работа «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности» соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Демин Игорь Владиславович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры физической культуры ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России 17 марта 2022 года (протокол № 19).

Кандидат психологических наук, доцент,
заведующий кафедрой физической культуры
ФГБОУ ВО «Курский государственный
медицинский университет» Минздрава России

Т.В. Недуруева

17 марта 2022 года

